

# Rozhoduj o Evropě

Staň se na den tvůrcem evropské politiky

## EVROPSKÝ REPORTÉR

*Aktuálně. Spolehlivě. Nezávisle.*

### O Evropě se letos bude rozhodovat online

Člověk mění, covid mění. Tak by se dalo parafrázovat jedno lidové moudro, jelikož letošní modelové zasedání institucí EU se neuskuteční i přes všechnu snahu organizátorů v Brně, jak bylo původně plánováno, nýbrž muselo být přesunuto do online prostoru. I tak ale na nejlepší účastníky z českých a slovenských regionálních seminářů čeká mezi 22. a 24. lednem 2021 bohatý a rozmanitý program.

Hlavní část akce bude tvořit simulační část, v rámci které si účastníci modelového zasedání vyzkoušejí vícedenní jednání o agendě, kterou skutečně navrhuje Evropská komise. A jedná se o agendu vskutku čerstvou, která se týká probíhající pandemie COVID-19, protože se jedná o návrh na posílení pravomocí Evropské lékové agentury.

Důležitou část programu budou ale také tvořit diskusní aktivity s hosty, kteří jsou aktivní ve veřejném dění. Pozvání do debat přijali europoslankyně Markéta Gregorová, vedoucí zastoupení Evropské komise na SR Ladislav Miko, Zuzana Wildová a Michaela Doležalová z Národní pracovní skupiny pro strukturovaný dialog s mládeží a starosta jihomoravských Branišovic Marek Sovka. Během těchto diskusí budou mít mladí účastníci možnost vyjádřit se k různým (nejen evropským) záležitostem, které se bezprostředně dotýkají jich samých či jejich okolí.

Modelové zasedání institucí EU ukončí letošní první online ročník projektu. V jeho průběhu se organizátoři setkali přes platformu MS Teams se středoškolskými studenty z celé České republiky a Slovenska, aby je hravou a zábavnou formou informovali o Evropské unii a ukázali jim, jak se dělá evropská politika a jaká má pravidla.

### Organizátoři projektu

Projekt je realizován obecně prospěšnou společností EUTIS a Výzkumným centrem Slovenské společnosti pro zahraniční politiku ve spolupráci s Centrem pro evropskou politiku (Bratislava), Odborem komunikace o evropských záležitostech Úřadu vlády ČR a Zastoupením Evropské komise v ČR. Partneři projektu jsou Konrad-Adenauer-Stiftung, Národní pracovní skupina pro strukturovaný dialog s mládeží, Europe Direct Česká republika a Katedra politologie Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity. Mediálním partnerem projektu v České republice je portál Euroskop.cz. Mediálním partnerem projektu v České republice je portál Euroskop.cz. Ve školním roce 2020/2021 probíhá projekt v rámci příprav na Konferenci o budoucnosti Evropy.



## Na posílení pravomocí Evropské lékové agentury panuje napříč institucemi částečná shoda

Evropští zákonodárci budou na dnes začínajícím zasedání řešit agendu, která je více než aktuální. Jednat se totiž bude o posílení mandátu Evropské lékové agentury tak, aby bylo možné v EU zvládat současnou zdravotní krizi i případné krize budoucí. Na potřebě a podobě tohoto návrhu se státy a frakce již nyní částečně shodnou.

Připojit se k videohovoru a jednat se svými politickými kolegy o posílení mandátu Evropské lékové agentury (EMA). Tak bude vypadat program ministrů a ministryň členských států a poslankyň a poslanců Evropského parlamentu počínaje dneškem až do neděle. Samotný návrh je reakcí na nedostatek pravomocí, které má EU v oblasti zdravotnictví, protože pak má problémy vypořádávat se se zdravotními krizemi.

V Evropském parlamentu panuje nad návrhem shoda napříč většinou politických frakcí. Nejkritičtější se k posílení mandátu EMA staví Identita a demokracie (ID), jejíž zástupci na jednání přicházejí spíše s kritikou nezvládnutí pandemie ze strany EU a členských států, než aby se snažili o konstruktivní kritiku návrhu. „Pro skupinu Identita a demokracie by suverénní státy měly být těmi, kdo by krizi řešil a kdo by minimalizoval dramatické dopady, které naši občané zažívají,“ stojí v pozici ID.

Značná shoda panuje také napříč Radou EU, kde je však celá řada států, které jsou nerozhodnuté a které se budou snažit upravit návrh tak, aby co nejlépe reflektoval jejich zájmy. Jedním z nejkritičtějších států v Radě je např. Polsko, které je přesvědčeno o tom, že situace je zvládnutelná pouze na základě specifických opatření, které jsou přijímány na základě konkrétní situace v dané zemi.

**Jan Jakovljevič**

5	3			7				
6			1	9	5			
	9	8					6	
8				6				3
4			8		3			1
7				2				6
	6					2	8	
			4	1	9			5
				8			7	9

**Najdi deset rozdílů u obrázků níže!**

Dobře, to je asi hloupá otázka, je jasné, že celé letošní modelové zasedání, které se musí uskutečnit online bude zcela jiné. To hlavní ale zůstává. I letos si mladí účastníci budou moct vyzkoušet vícedenní jednání institucí EU a rozhodovat tak o Evropě!



**vs.**



## **Komisařka Michaela Vinczeov: Pandemie ukazala slabost rezort zdravotnictv v lenskych statech**

**V em je podle vas tento navrh zasadnı pro EU? Pro je dobre o nem jednat a co přinese lenskm statm?**

Situacia okolo pandemie koronavirusu nam ukazala slabosti rezortov zdravotnictva v jednotlivych lenskych statech (S), přicem na zaiatku krızy kompetencie EU v tejto oblasti neboli postaujuce. Ak by sa navrh nariadenia prijal, EU by mala moznos lepšie sa do buducna pripravi na krızove situacie v oblasti zdravia a jeho ochrany, přicem S by sa mohli spolieha na pomoc EU v takychto situaciach, o znacne ulahcuje ich rieenie.

**Pro je lepı to řeit v ramci EU, ne aby to řeily staty samostatne?**

Odpove na tuto otazku je podobna ako aj pri inych nariadeniach, ktore presuvaju kompetencie na EU ako celok. Ako spolok europskych krajın sme silnejı ako kada krajina samostatne. Pravdivos tohto vyroku možeme pozorova aj pri nakupe vakcin proti COVID 19. Ak by EU neexistovala je vemi pravdepodobne, že mnohe lenske staty by sa k nakupu vakcin nedostali resp. by sa k nemu dostali neskoro a vakciny by nedokazali nakupı v dostatocnom mnozstve. Myslım, že tento aktualny přıklad hovorı za všetko. Podobne to funguje aj s nakupom zdravotnickych ochrannych pomocok a přstrojov.

**Mela by EU dostat vseobecne veı pravomoci v oblasti zdravotnictvı? Pokud ano, k emu by to bylo dobre?**

Moj osobny nazor je, že by to neuškodilo najma krajınam, ktore maju oblas zdravotnictva dlhodobo zanedbanu. V niektorych S sa obnova zdravotnictva uskutonuje len vemi pomaly, přicın je viacero ako napřıklad korupcia, nedostatok zdravotnickeho personalu, odliv mozgov, zastarane vybavenie nemocnic at. Stav zdravotnictva sa potom odraa aj na kvalite života a zdravia obyvatelstva v jednotlivych krajınach. Myslım si, že prave preto by rozırenie přavomocı EU v oblasti zdravotnictva pomohlo, procesy by sa zrychlili, ocistili, a postupne by sa prelo k renovaciı nemocnic a systemu o by pomohlo aj zıskavanı novych zdravotnikov a lekarov.

**Nebojte se, že online zasedanı zhorıı kvalitu jednanı a bude tezke najıt konsensus?**

Uı je to takmer rok, o bojujeme s pandemiou koronavirusu. Za tento as sa mnohe vyznamne podujatia presunuli do online podoby, napr. aj hlasovanie EP sa niekoľkokrat uskutonilo online, tak isto aj Rady ministrov a ine europske zasadnutia. Myslım si, že vsetci zucastnenı su natoľko technicky zdatnı, že online podoba rokovania nebude prekazkou toho, aby sa dospelo k o najlepıiemu rozhodnutiu.

**Je neco, co byste chtela vzkazat ministrm před jednanımi?**

Budem vemi rada, ak si ministri navrh nariadenia poriadne přestuduju, keže znalos problematiky je vıdy zakladom uspechu. Budem vemi rada ak na rokovanı vystupia ı uı s pozitıvnym alebo negatıvnym postojom voci preberanej problematike, hlavne nech sa neboja vyjadri svoj nazor a komunikova s ostatnymi ucastnıkmi rokovania. Zakladom kadeho konsenzu by mala by komunikacia. Tak teda komunikaciı zdar!

**Jan Jakovljevic**